

淄川区位于山东省中部，属半干旱地区，水资源非常紧缺。传统耕作方式多年来一直以翻耕、旋耕为主，致使土壤活土层变浅（长期旋耕的土地活土层只有15 cm左右），形成坚硬的犁底层，切断或阻碍了耕层与底土间物质和能量的交换，造成土壤蓄水保墒能力变差，加快了土壤养分和水分的流失，致使粮食及经济作物产量低而不稳，并在一定程度上破坏了土壤团粒结构，容易造成土壤风蚀、农田扬沙

（尘），形成沙尘暴。农作物秸秆除少量青贮外，大多采用焚烧处理，污染环境、浪费资源，烧掉土壤养分和水分，影响土壤团粒结构形成，致使土地干旱，并对田间林网、公路交通和航空飞行等造成严重威胁，已成为一大社会公害。传统耕作需要单独进行秸秆粉碎还田、耕（旋）地、播种等多项作业，机具进地次数和作业工序多，农机作业投入和农民劳动强度大，农业生产成本高，广大农民迫切要求降低生产成本，发展高效农业。因此，实施机械化保护性耕作已成为加快我区可持续农业发展的迫切要求。

保护性耕作是一种新型的旱地耕作方法，它起源于20世纪30年代的美国，目前美国、加拿大、澳大利亚等国家已几乎全部采用了以机械化为支撑的保护性耕作。中国农业大学经过9年的试验，已初步研究出一套适合中国国情的保护性耕作技术体系。研究结果显示，机械化保护性耕作技术与传统耕作技术相比，可降低地表径流60%左右，减少土壤流失80%，减少大风扬沙60%；该技术体系同时可以增加休闲期土壤储水量，提高水肥利用效率，减少作业工序，增加农作物产量。其定义为：保护性耕作是以机械化作业为主要手段，采取少耕或免耕方法，将耕作减少到只要能保证种子发芽即可，用农作物秸秆及残茬覆盖地表，并主要用农药来控制杂草和病虫害的一种耕作技术，主要包括免耕施肥播种技术和深松技术。免耕施肥播种技术和深松技术应配套使用，实施免耕技术必须每隔2~3年进行土地深松1次，以打破土壤犁底层，提高土壤蓄水保墒

淄川区保护性耕作实践及代表机械简介

255100 山东省淄博市淄川区农业机械管理局农机研究所

栾庆华 张群

时可以增加休闲期土壤储水量，提高水肥利用效率，减少作业工序，增加农作物产量。其定义为：保护性耕作是以机械化作业为主要手段，采取少耕或免耕方法，将耕作减少到只要能保证种子发芽即可，用农作物秸秆及残茬覆盖地表，并主要用农药来控制杂草和病虫害的一种耕作技术，主要包括免耕施肥播种技术和深松技术。免耕施肥播种技术和深松技术应配套使用，实施免耕技术必须每隔2~3年进行土地深松1次，以打破土壤犁底层，提高土壤蓄水保墒

万方数据

- 52 -

能力。

为此，淄川区农机局结合本区的实际情况设计了适宜土地深松作业的1S-2(3)型高强度深松机。该机的配套动力为东方红-75拖拉机，工作档位为II档，速度为4.40 km/小时。该机选择采用的是高强度深松机架和楔形深松铲，并在铲头前部焊接了高强度合金钢，以保证其入土性能、松宽和松深的稳定性及机具的经久耐用性。该机由三点式悬挂联结，松深在50 cm以上，而且松深可进行调节，作业时能够打破土壤坚硬的犁底层，保证了水分的通畅运输，也促进了作物根系的生长。

该机的样机设计出来之后，我们在磁村镇的小百锡村对它进行了全面性能考察试验。试验在一块长480 m，宽25 m，面积为12 000 m²的农田中进行，农田的土壤质地为沙壤土，前茬作物是玉米，玉米茬高度为80 cm。试验时用双铲进行深松，平均松宽为61.7 cm，松深为52 cm。样机的工作效率为7.64亩/小时，耗油率为1.24 kg/亩。

通过对该深松机的试验考核表明，它与旋耕机、深耕犁对比，具有以下优越性：一是深松能有效地打破犁底层。使用深松机作业可打破犁底层，使作物根系向下延伸，吸收土壤下层水分和养分，有利于作物的生长发育。此外，在突然降雨时，有利于雨水下渗，土壤底层将贮存更多的水分供作物长时间使用，提高了抗旱保墒能力。二是深松时只松不翻，土壤耕层结构基本保持不变。传统的深耕会将过多的生土翻于地表，造成土壤结构混乱，影响了作物生长，从而使粮食减产。而采用深松机作业，只深松土而不深翻土，不仅不会造成生熟土混合，还能打破犁底层，为促进当季和下季作物的生长打下了一个良好的基础。

用该深松机进行深松的技术主要应用于机械化保护耕作当中，是保护性耕作的一个重要环节。机械化保护性耕作是一个完整的工艺体系，实行机械化保护性耕作就要从前茬作物的收获开始考虑。淄川区每年可以收获冬小麦和夏玉米两季粮食作物，深松作业主要是在收获玉米后、播种小麦前进行。夏玉米的收获一般在10月份，玉米收获以后要进行秸秆处理，一般要将秸秆粉碎还田，秸秆还田后就是深松作业，尤其要对土壤较黏重（壤质土壤容重在1.3 g/cm³以上，黏质土壤容重在1.4 g/cm³以上）或刚开始实行保护性耕作且土壤中有犁底层存在的地块进行深松。深松后可以有选择性的进行表土作业，主要是利用浅耕或旋耕技术将地表不平度较大、秸秆较多或成堆的地方整平，这样有利于播种和出苗。接

作为商品出售的食用甘薯和普通甘薯相比,由于其使用目的不同,对贮藏的要求也有所不同。因此,科学、安全贮藏食用甘薯,对提高其商品价值和增加经营者收入有着十分重要的意义。

1 选择优质食用薯品种

贮藏食用甘薯以肉色橘黄、橘红,胡萝卜素及可溶性糖含量高,水分适中,薯皮光滑,薯形短,皮色鲜,熟食味好的品种为好。当前国内种植的较好的优质食用薯品种中,肉色橘黄或橘红的有北京553、徐34、济薯16、京薯1号、遗字138、冀薯4号、湘农黄皮、苏薯1号、鲁薯8号等;薯肉白色的有豫薯8号、栗子香等;介于上述两种类型之间的有南薯88等;薯肉紫色的有日本川山紫、美国黑红薯等。

2 因地制宜,建造薯窖

丘陵地区可依土崖挖窑洞建窑窖,平原地区可建棚窖;地下水位深的地方可建地下式窖、井窖;地下水位浅的地方可建半地下式窖和地上砖拱窖;储量小的可建小屋窖或使用加气眼的改良井窑,储量大的可建造大屋窑。不管采用哪种窖,建窖时都要考虑到有利于贮藏前期通风散热、贮藏后期保温防寒,窖体要坚固、不漏雨、不渗水。窖容根据储量大小而定,一般每吨甘薯占空间2m³,按薯窖有效利用率为70%计算,每储1t薯需库容2.8m³。

3 适时收获,分类入窖

3.1 适时收获 收获过早影响产量,收获过晚则薯块易受冻害。一般而言,气温稳定在15℃时甘薯停止生长,此时应开始收获,到气温12℃时入窖结束。中原地区一般在10月中下旬收获,到下霜时入窖结束为好。收获时应选择无风晴暖天气,上午收刨,在田间晾晒2~3小时,促进薯块伤口愈合,下午入窖。当天收刨当天入窖,以防薯块受冻。

下来的工作是利用小麦免耕播种机进行播种,播完种后便是田间管理。

实践证明利用了这种深松技术的机械化保护性耕作与传统的耕作方式相比,在各方面都产生了良好的效益:一是经济效益,每亩可降低生产成本50元,增产粮食40kg,亩均节本增效90元。二是社会效益,有利于促进农民增收、农业增效和可持续发展,推动全区农村经济发展。三是生态效益,能有效杜绝秸秆焚烧现象,降低大气污染,还能通过地表覆盖和免耕减少水土流失及沙尘暴的发生。

收稿日期 2003-10-08

万方数据

商品型食用甘薯贮藏技术

471200 河南省汝阳县农技推广中心 王裕欣 尚巧平 远征兵 刘继伟

3.2 精挑细选 收刨及入窖时要做到“四轻”,即轻刨、轻装、轻运、轻放,尽量减少薯块破烂和表皮擦伤,最大限度地确保薯块及表皮的完好。入窖薯块宜为纺锤形或卵圆形的短薯块,并达到“七无”,即无病斑、无虫眼、无沟(沟浅)、无损伤、无露头青、无冻、无水浸。块重不宜过大,也不宜过小,以400~800g重为好。过大和过小的薯块应另外保存,留作他用。

3.3 分类入窖 入窖时还要做到“三分开”:即将春、夏薯分开;不同类型的分开(如将肉色为黄色、红色、白色、紫色等不同颜色的薯块分开);中、大型薯(<500g的为中型薯,≥500g的为大型薯)分开,以利分类包装出售。

4 科学堆放,搞好灭菌

4.1 科学堆放 一般食用商品薯可散装堆放,也可用大孔网袋装好堆放。精品薯应装筐垛好,以减少入窖和出窖引起的表皮损伤。薯堆以长立方体为好。散放薯堆每平方米应设1个直径20cm的通气笼,薯堆四周应离窖壁20cm以上,以利前期通风散热,同时有利于高温灭菌时薯堆均衡升温。

4.2 高温灭菌 入窖后封严门窗,迅速点火升温,窖温35~38℃恒温保持4昼夜之后,迅速降至15℃即可。

4.3 非高温灭菌 无设置火道的薯窖,入窖前在窖旁摆一口大锅或大缸,也可挖一个池子铺上塑料薄膜,里边放入70%甲基托布津500~800倍液,或25%多菌灵可湿性粉剂250~300倍液,将装入筐内或网袋内的薯块放入药液中湿匀,稍沥水后整齐地垛在窖内,亦可取得杀灭黑斑病菌的效果。

5 前期散热,中后期保温防寒

5.1 前期薯窖散热 甘薯入窖后,半月内气温仍然偏高,加之甘薯呼吸作用旺盛,窖内气温极易升高,此期应敞开门窗或窖口进行通风散热,尽量不使窖温超过15℃。如果窖内温度高、湿度小,可在入窖后5~7天向薯堆上泼洒薯重7%~10%的12℃左右的凉水润薯降温(以湿透薯堆且底层无明水为准)。如果白天温度过高,可利用晚上通风降温。

5.2 中后期保温防寒 到立冬以后随着气温下降,逐渐关闭薯窖门窗或窖口,使窖温保持在12~14℃。到冬至前后,进入严冬,应封(下转第61页)